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Заявление Президиума БНЦ СО РАН, Совета директоров  СО РАН в г. Улан-Удэ в связи с  ситуацией, которая сложилась вокруг взаимодействия федеральных государственных учреждений науки с Бурятским 
государственным университетом.
Со времени создания Бурятского госуниверситета, возникшего на базе БФ НГУ и БГПИ им. Д.Банзарова,  все научные учреждения СО РАН активно помогали в становлении университета, было заключено Соглашение о научном сотрудничестве, научные сотрудники преподавали спецкурсы и  основные учебные  курсы, участвовали в создании программ обучения студентов, которые ежегодно проходили учебную практику и выполняли лабораторные работы на базе институтов СО РАН. Институтами были созданы базовые  кафедры в БГУ для  целевой подготовки студентов к научно-исследовательской работе. 
  Убеждены, что такой подход к обучению студентов является основным в стратегическом партнерстве и основан на взаимном доверии и предсказуемости.
Однако,  после того как Министерством образования и науки РФ был проведен мониторинг вузов по индикаторам  эффективности, а БГУ было рекомендовано оптимизировать деятельность в соответствии с рекомендациями, научные сотрудники и директора институтов узнают из СМИ о предложении ректора БГУ создать объединенный университет с институтами СО РАН. Подобное недвусмысленное предложение высказывается на собрании и встрече, на которые приглашаются только  научные сотрудники, совмещающие основную работу в НИИ СО РАН и в БГУ, при этом их убеждают, что  эти планы не направлены против СО РАН и РАН. Таким образом, делается попытка  внести раскол между руководством НИИ СО РАН и научными сотрудниками, между  руководством СО РАН и БНЦ СО РАН. В связи с этим,  Президиум БНЦ СО РАН, Совет директоров СО РАН в  г. Улан-Удэ заявляет, что  мы не согласны с   высказываниями и намерениями руководства БГУ провести оптимизацию вуза за счет федеральных государственных учреждений науки СО РАН,  и считаем  позицию ректора БГУ крайне безответственной и  голословной. 
В сложившейся ситуации заявляем, что   если руководство  БГУ честно и ответственно подойдет к решению проблемы подготовки кадров в соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ, определению роли институтов СО РАН в г. Улан-Удэ в уже сложившемся сотрудничестве, то  мы  сможем  продолжить наше партнерство. Если нам будут предлагать работать против наших собственных интересов, то нам придется дать иные ответы, а наши действия будут выстраиваться сообразно реальному развитию событий. Тем не менее, мы открыты к диалогу и рассчитываем на разумный и конструктивный подход со стороны руководства  БГУ к  взаимодействию с институтами СО РАН в г.Улан-Удэ и БНЦ СО РАН.
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