ПРОГРАММА

вступительного экзамена в аспирантуру по специальности 08.00.05 – 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством – экономика народонаселения и демография

  Программа вступительного экзамена по дисциплине «Экономика народонаселения и демография»  содержит основные направления данной области знаний: 

· методы и развитие теории народонаселения
· влияние экономики на развитие народонаселения 
· прогнозирование сценариев демографического развития социума 
· совершенствование  управления демографическим развитием
В программу включены разделы дисциплины: основы изучения «Экономики народонаселения»; экономическая и демографическая информация в источниках данных о народонаселении; экономическое развитие и динамика населения; экономика семьи и домохозяйства; демография и бизнес; закономерности развития народонаселения; миграция населения и его расселение, урбанизация; методы демографического анализа; политика народонаселения.

1. Основы изучения «Экономики народонаселения».

 Предмет и метод «Экономики народонаселения»

Прямое и косвенное (опосредованное) влияние экономики на демографические процессы — объект изучения экономики народонаселения. Закономерности воздействия экономики на социально-демографическое развитие населения  — предмет экономики народонаселения. Взаимосвязь экономических и демографических процессов, соотношение экономики народонаселения с демографией в целом и экономической демографией, в частности.

Классификация методов, используемых экономикой народонаселения: 1) общенаучные методы экономической науки, философии и истории: индукция и дедукция, анализ и синтез, метод историзма, метод диалектики и др.; 2) специальные методы: статистические, математические, математическое моделирование, эконометрические и др.

 Историческое развитие теорий народонаселения.

Основные закономерности развития экономики и народонаселения в различных общественно-экономических формациях. Закон народонаселения Т. Мальтуса. Капиталистический закон народонаселения К. Маркса. Закон роста подвижности населения. Глобализация мирового хозяйства и народонаселения. Экономическое развитие и демографический переход. Анализ современных трактовок характера, причин и последствий "демографического взрыва" в развивающихся странах. Теория демографической "западни" экономического развития.

2. Экономическая и демографическая информация в источниках данных о народонаселении.

 Основные принципы и требования сбора информации о социально-демографических аспектах развития населения.

Качество, полнота и достоверность данных о социально-демографических аспектах развития населения. Координация между основными источниками социально-демографических данных о населении как основа создания современной информационной системы, сопоставимой с мировыми информационными системами. Современная система источников данных о населении. 

История развития социально-экономических аспектов статистического учета населения. Национальные счета как источник агрегированных данных о домохозяйствах на макроуровне. Источники данных о миграции населения: переписи населения, текущий учет, административные регистры, выборочные обследования. Источники экономической информации о миграции: национальный платежный баланс как источник информации о доходах от экспорта рабочей силы. 

 Источники данных по уровню жизни.

Основные принципы сбора данных по уровню жизни. Система источников данных. Статистическая концепция оценки уровня жизни в Российской Федерации. Бюджетные обследования домашних хозяйств. Выборочные обследования неправительственных институтов в Российской Федерации (ВЦИОМ, «Таганрогские обследования» ИСЭП РАН, RLMS и др.). Источники данных в зарубежных странах. Международные сопоставления и базы данных: Люксембургское обследование доходов (LIS), обследования измерение уровня жизни Мирового банка (LSMS).

3. Экономическое развитие и динамика населения.
 Экономические факторы динамики рождаемости и смертности.

Социально-экономическое развитие и демографический переход в области рождаемости. Восемь концептуальных трактовок причин перехода в области рождаемости Экономический подход к объяснению динамики рождаемости. Использование теоретических моделей «цены времени» и «относительного дохода» для объяснения динамики рождаемости. Основные эмпирические макромодели динамики рождаемости, основанные на социально-экономических переменных. 

Эпидемиологический переход как концептуальная трактовка причин перехода в области смертности. Теоретические модели потребности в долголетии и здоровье М. Гроссмана, И.Эрлиха – Х. Хумы. Основные эмпирические модели смертности. Повозрастные особенности смертности, их моделирование и экономические факторы. Социально-экономическая дифференциация смертности. Экономическая модель смертности по причинам Дж. Соломона – К. Мюррея.

4. Экономика семьи и домохозяйства.

 Экономические концепции домохозяйства. Методология изучения домохозяйства.

Новая экономика домохозяйства. Развитие неоклассической концепции. Институциональные и гендерные теории. Процесс принятия решений, домохозяйственная технология, типы домохозяйства. Брачный рынок и выбор партнера. Основные микроэкономические модели, используемые в неоклассической экономике домохозяйства: модель предложения труда, модель жизненного цикла, модель человеческого капитала.

Межпоколенные трансферты, формирование человеческого капитала и рождаемость.

Трансфертно ограниченные и трансфертно неограниченные домохозяйства. Перманентный доход. Распределение доходов в домохозяйстве (межпоколенный аспект). Мотивация межпоколенных трансфертов. Межпоколенные трансферты в России. Модель вложения в человеческий капитал. Функция производства человеческого капитала. Интерпретация феномена флуктуации рождаемости с точки зрения модели Истерлина и модели Чикагской школы. Спрос на детей в странах с низким и высоким уровнем дохода.

5. Демография и бизнес

Демографические аспекты страхования населения. Старение населения и перспективы развития рынка страхования дополнительных пенсий. Актуарные таблицы смертности. Основы демографических знаний в маркетинге.

6. Закономерности развития народонаселения.

Исторические типы развития народонаселения. Развитие народонаселения и воспроизводство населения, соотношение понятий. Концепция демографического перехода. Ее формирование, современное развитие.

Закономерности естественного воспроизводства населения. Историческая обусловленность воспроизводства населения. Взаимосвязь социальных (экономических, культурно-этнических и др.) факторов демографических процессов и воспроизводства населения. Факторы демографической структуры. 

Структура факторов смертности: биологические, природно-климатические, социо-культурные, поведенческие, экономические, институциональные. «Биологический» уровень смертности. Экзогенная, эндогенная, квазиэндогенная смертность Здоровье и физическое состояние населения. Концепции "эпидемиологического перехода".

Исторические типы репродуктивного поведения. Институциональные факторы репродуктивного поведения. Социально-экономическая и демографическая обусловленность высокой рождаемости в традиционных обществах. Причины и механизм снижения рождаемости как долговременного исторического процесса. Экономика рождаемости и спрос на детей в странах с высоким и низким уровнем дохода.

Типы и режимы воспроизводства населения, взаимосвязь рождаемости и смертности. Изменение возрастной структуры населения. Понятие о системе последствий демографического развития: экономические, социальные, этнические, социально-гигиенические.

Старение населения: причины, закономерности и социально-экономические последствия.

7. Миграция населения и его расселение. Урбанизация.

Понятие и сущность миграции населения. Миграция как экономический и демографический процессы. Экономический подход к изучению миграции. Демографический подход к изучению миграции Классификация и типология миграционных процессов. Концепция мобильного и миграционного переходов. Моделирование миграций. 

Функции миграции населения - перераспределительная, селективная, функция развития. Экономические, социальные и демографические последствия миграции населения. Структура миграционных потоков. Влияние миграции на структуру и воспроизводство населения в районах выхода и местах вселения мигрантов. Основные типы, виды и формы миграции населения.

Экономические и внеэкономические причины миграции. Понятие фактора и мотива миграции. Структурные факторы. Территориальные различия в условиях жизни и трудообеспеченности. Методы исследования факторов миграции населения. Характер миграционных процессов в развитых и развивающихся странах. История миграционного движения в России. «Вынужденные» миграции в СССР и СНГ. Закономерности миграционных процессов в России и регионах страны. Системы стимулирования переселений и приживаемости новоселов. Понятие приживаемости. Концепция акад. Казначеева В.П.

Понятие и сущность урбанизации. Урбанизация в развитых и развивающихся странах; общие закономерности и различия. Положительные и отрицательные черты урбанизации.

Взаимодействие демографического роста, перемещений сельского населения в города, международных миграций и социальной мобильности.

8. Методы демографического анализа.

Статистические методы анализа демографических процессов. Общие принципы демографического анализа. Продольный и поперечный подход в изучении демографических процессов. Демографическая сетка. 

Компоненты изменения численности населения. Показатели структуры - соотношение численности отдельных возрастных групп. Показатели старения населения. Брачная и семейная структура населения.

Коэффициенты интенсивности демографических процессов. Система общих и частных коэффициентов рождаемости, смертности, естественного прироста, брачности, разводимости. Коэффициенты прибытия-выбытия населения и сальдо миграции. Коэффициент смертности по ее причинам. Коэффициент младенческой смертности. Возможные границы вариации демографических коэффициентов.

Влияние возрастной структуры населения на величину демографических показателей. Стандартизация коэффициентов как метод устранения влияния структурных факторов. Методы стандартизации. Система демографических индексов. 

Метод демографических таблиц.

 Математические методы

Роль математических методов в демографии, их значение и области применения.

Метод модельных кривых в математическом моделировании демографических процессов.

Реляционные методы в математическом моделировании демографических процессов.

Методы построения и использования типовых таблиц.

 Социологические методы. 

Анализ количественных и качественных методов при изучении  демографических процессов.  

Выборочный метод в исследовании. 

Виды опросов. Анкетные опросы, интервью-опросы, наблюдение, эксперимент. 

9. Демографическое прогнозирование.

Демографический прогноз и его место в системе социально-экономического прогнозирования.

Методы демографического прогнозирования.

Методы разработки сценария прогноза. Исходные данные и параметры прогнозной модели. Методы расчета будущей численности населения и его структуры.

Перспективные оценки тенденций воспроизводства населения. Методы прогнозирования показателей рождаемости и смертности. Методы прогнозирования миграции населения. 

История демографических прогнозов в России и за рубежом. Прогнозы населения ООН. Практическое значение прогнозов населения. Функциональные прогнозы населения.

10. Политика народонаселения.

Демографическая политика:

Определение, история, методы, эффективность. Семейная политика. Региональная демографическая политика. Необходимость проведения демографической экспертизы в реализации программ социально-экономического развития. Гендерная экспертиза социально-демографических программ. Основные направления регулирования демографических процессов в современной России.

 Политика народонаселения в мировом сообществе. Опыт проведения демографической политики в мире, методы, эффективность. Программы планирования семьи. Деятельность ООН и других международных организаций в области народонаселения. Всемирные конференции ООН по народонаселению. 20-летняя Программа действий в области народонаселения и развития, принятая на Каирской конференции ООН (1994)

Литература

Основная литература:

Борисов В.А. Демография: Учебник для вузов.-3-е изд., испр. И доп.-М., 2003

Введение в демографию // Под ред. Ионцева В.А., Саградова А.А. – М., 2002

Демография и статистика населения// Под ред. Елисеевой И.И..-М., 2006

Ионцев В.А. Международная миграция населения: теория и история изучения – М.:Диалог- МГУ, 1999

Крюков Р.В. Экономика народонаселения. Конспект лекций. Изд-во: А-Приор,2011.-114 с.

Миграция и национальная безопасность.- М., 2003.

Народонаселение. Энциклопедический словарь – М. 1994

Население и глобализация. – М.: Наука, 2002

Население и экономика / Под ред. Н.М.Римашевской. –М.:Наука, 2002

Национальная экономика: Учебник / Под общ. ред. Кушлина В.И. – М.: Изд-во РАГС, 2010. 

Рыбаковский Л.Л. Прикладная демография. – М., 2003.

Саградов А. А. Экономическая демография. М.: ИНФРА-М, 2005. 

Человеческое развитие. Под общей ред. проф. В.П. Колесова. М., «Права человека» 2008.

Экономика народонаселения: Учебник /Под ред.В.А.Ионцева.-М.:ИНФРА-М, 2007.

Экономика народонаселения и демография. /Н.Н.Свиридов, Н.П.Гибало, О.Н.Грабова, М.И.Скаржинский . - КГУ, 2007- 294 с.

Дополнительная литература:

Андреев Е.М., Дарский Л.Е., Харькова Т.Л. Демографическая история России: 1927-1959. – М., 1998.

Вишневский А.Г., Школьников В.М. Смертность в России: главные группы риска и приоритеты действия. – М., 1997.

Государственная и муниципальная социальная политика. Курс лекций: Учебное пособие/ Под общ. ред. Н.А. Волгина. – М.: КНОРУС, 2011. 

Демография. Современное состояние и перспективы развития. Под ред. Д.И. Валентея, Н.В.Зверевой – М. 1997.

Демографические перспективы России. Под ред. Осипова Г.В., Рязанцева С.В.  – М., 2008

Демографическое будущее России. Отв. ред. Рыбаковский Л.Л. – Саранск, 2000

Звидриньш П.П., Звидриня М.А., Население и экономика. – М., 1987.

Ионцев В.А.  Международная миграция. – М., 2001.
Медков В.М. Демография. Ростов- на- Дону., 2002

Население России на рубеже ХХ-ХХ1 веков: проблемы и перспективы. Под ред. Ионцева В.А., Саградова А.А., М., 2002

Моисеенко В.М. Внутренняя миграция населения.- М., 2004

Саградов А.А. Теория и методы изучения качества населения. – М., 1995.

Система знаний о народонаселении: Уч. Пособие для эк.спец.вузов/ Под ред. Д.И. Валентей. – М., 1991.

Современная демография. Под ред. Кваши А.Я., Ионцева В.А. – М., МГУ, 1995.

Судоплатов А.П., Бутов А.В. Социально-демографические особенности потребительского поведения и формирования спроса (на примере США). – М., 1997.

Юдина Т.Н. Миграция: словарь основных терминов. -М., 2007

