Программа вступительного экзамена по специальности

08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)
Содержание программы
1. Основные понятия и предмет региональной экономики.
Предмет региональной экономики. Территориальные аспекты развития и оргазации экономики и его особенности. Региональные системы и межрегиональные отношения. Национальная экономика как система взаимодействующих регионов. 

Понятие "регион". Районирование. Виды районирования (административно-территориальное, общее экономическое, природное, специализированное). Транснациональные регионы.

Экономическое пространство. Элементы и структура экономического пространства.

2. Теоретические основы региональной экономики.
Фактор пространства в экономических теориях. Теории размещения производства (Й. Тюнен, В. Лаунхардт, А. Вебер). Теория центральных мест В. Кристаллера. Учение о пространственной организации хозяйства А. Лёша. Теории региональной специализации и межрегиональной торговли (А. Смит и Д. Рикардо, Э. Хекшер и Б. Олин). Пространственная теория цены и экономическое равновесие на связанных региональных рынках. Неоклассические теории размещения. Теория "центр - периферия" в региональном развитии. Формирование "региональной науки (У. Айзард и др.).
Отечественная школа теории размещения производительных сил.
3. Статистика региональной экономики и диагностика.
Показатели, характеризующие экономическое развитие региона. Макроэкономические показатели социально-экономического развития региона. Отраслевая и территориальная структуры региона. Воспроизводственная структура региона. Экономический потенциал и ресурсные возможности. Характеристика региональных рынков. 

Показатели, характеризующие социальное развитие региона. Рынок труда и демографическая структура. Благосостояние населения региона.  Социальное положение населения региона. 

4. Проблемные регионы России.
Типологизация российских регионов. Основные типы проблемных регионов (социально-экономическая идентификация).

Отсталые регионы. Критерии выделения отсталости. 
Депрессивные регионы. Государственная политика по отношению к депрессивным регионам.

Регионы особого геополитического положения. Приграничные регионы. Функции границ. Общие черты северных регионов. 
5. Государственное регулирование регионального развития и региональная политика.
Сущность и инструменты государственного регулирования регионального развития.

Основы федерализма. 

Бюджетная политика. Направления финансовых потоков "центр - регионы". Трансферты. Налоговая политика. Инвестиционная политика. Структурная политика. Ценовая и тарифная политика.

Средства реализации региональной экономической политики. Федеральные программы регионального развития. 
Территории с особым экономическим статусом. Свободные экономические зоны, территории опережающего развития, полюса роста. 
6. Ресурсный и экономический потенциал Республики Бурятия.
 Потенциал геополитического и экономико-географического положения Республики Бурятия. Особенности минерально-сырьевого потенциала Республики Бурятия. Основные этапы экономического развития Республики Бурятия. 
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